

吕梁早期的人民教育家刘菊初

在吕梁山曾有这样一位人民教育家,他出生于半殖民地半封建的旧中国,亲历了新旧政权变革的交替期,当过清末举人,却毅然弃科举入新学。曾受聘任教于多个学校,当过中小学校长,创办了贺昌中学并连任校长,直到病逝,将毕生精力奉献于吕梁教育事业,为吕梁山培养了一大批杰出人才,可谓桃李满天下。譬如,从吕梁山走出的中共早期革命家贺昌,第四届全国政协委员、原北京师范大学党委第一书记兼副校长刘墉如,全国供销合作总社主任牛荫冠,当代著名教育家、出版家、通俗读物作家、新中国基础教育的奠基人辛安亭,原北京航空学院党委书记王大昌,原西北军政委员会财政处长冯静川等等,都曾受业于他,从而走上革命道路。

贺雨亭(贺昌之父)曾赠诗云:“爱君生平最和平,人道好谦憎恶盈。桃李满门无类教,一炉陶冶大裁成”,这个人就是刘菊初先生。

弃科举入新学 创办吕梁第一所人民中学

刘菊初,1879年生于柳林高辿村,原名安芳,字馨圃,号菊初,参加革命后常以号代名。自幼熟读诗书,18岁考中秀才。清朝末年,毅然弃科举入新学,先入介休学堂学习2年;光绪三十年三月十五日,山西学宪宝大尊师岁考,蒙取录一等第一名,曾得奖赏。光绪三十二年前半年,考入汾州府中学,上课半年,秋季,由本县保送考入省城优级师范学校,宣统元年冬毕业按章、功名为中书科中书衔,师范科举人。从此,开启教学生涯。

抗战爆发前,先后受聘于离石、柳林、平遥、兴县等地中小学校任教,担任过离石县立高小和柳林镇高小校长、县教育会会长、劝学所所长等职务。

抗战爆发后,亲眼目睹日军残暴,又饱尝国民党黑暗统治,对共产党深感同情。晋西北新政

权成立之初,他毅然抛弃家园,北上晋西北,到四专署参加革命,受到苏谦益专员的热情接待。

在解放区,耳闻目睹了八路军团结一致、坚决抗日的政治主张和生动活泼的民主生活,他深有感慨地说:“旧社会尔虞我诈、争权夺利,解放区互敬互助、为国为民。”后来,还担任过晋西北四分区大众医院收发员、晋绥边区第一中学校文书、晋绥边区四专署教育科科长、晋绥边区临时参议会两届参议员、晋绥边区行政公署行政委员、解放区人民代表大会代表等职务。

抗战胜利后,他回到阔别已久的故乡,创办起了吕梁第一所人民中学——贺昌中学(前身为建新中学),出任校长兼教语文课。因教学有方,授课深入浅出,生动活泼,受到全校师生的尊敬和爱戴。



刘菊初老年优待证(馆藏文物)

言传身教 教子有方



砚台(馆藏文物)

在旧中国漫长而苦难岁月里,刘菊初恪守“治家勤劳克俭,处世正直无阿”之人生信条,洁身自好,淡泊名利,以教书为本,不屑趋炎附势,不与权势合污,因此受到一些地方劣绅之排挤,被迫多

次更换任教学校。民国初年,党派林立,争权夺势,曾有国民党县党部头面人物拉拢入伙,并许诺给其县长之职,都被他婉言谢绝。

在子女教育上,极其认真严谨,不仅要求重学业,更要求重人品。他以微薄之薪水供养子女上学,当孩子上不起自费的学校时,就选择上官费的师范或求助于人,家中老小节衣缩食,尽力保证子女学业。他言传身教,教子有方,6子女及2女婿在抗战时期都参加革命、入党,成为党政军高级干部。长子刘子镇,1937年毕业于北平师范大学,同年10月参加革命,1939年入党,1949年3月任山西省汾阳中学校长,后任省文博局首任局长、党组书记等职务,既出色地完成了党交给的任务,又培养了大批党的后备干部;次子刘子钦,毕业于山西大学,抗战时在武汉西北农学院、国立编译馆任教员,1949年秘密入党,后任中国农行南京分行襄阳副行长、军管调研科科长等职;三子刘子钟,14岁参加革命,1941年入党,担任过晋绥军区电报室主任、离石军分区电台队长、吉林省广播事业

局局长等职,1957年被国防部授予三级独立自由勋章和三级解放勋章;长女刘守玉,1940年入党,1942年任晋西北行署托儿所副主任,后任晋绥三专署托儿所所长;次女刘秋贞,1940年在校入党,1942年调晋绥边区三专署属学校任政治指导员,曾在边区贸易总局、西北农民银行担任会计、主任会计等职;三女刘钧,1937年参加牺盟会,1939年入党,担任过沈阳市教育科科长、外交部苏联东欧司苏联科科长、全国妇联国际联络部副部长、中共中央对外联络部处长等职;大女婿刘墉如,毕业于北平师范大学,1927年入党,担任过太原成成中学校长、晋绥三分区专员、陕甘宁边区政府财政厅副厅长、西北军政委员会财政部副部长、财政部副部长、第四届全国政协委员等职;三女婿李初梨,1928年入党,担任中联部副部长、党委书记,中共上海闸北区委宣传部部长、江苏省委宣传部任秘书、新华社社社长等职,被推选为第一、二届全国人大代表,第四、五届全国政协常委,中共七大、八大代表。

积极倡导教育新理念

在教育工作中,刘菊初积极倡导教育新理念,诸如教育兴国,教师以教育为天职;学生学有所成;教育与生产实践相结合等,这些教育理念至今仍闪耀着真理的光辉。

在教学态度上,他认真而严谨,视学生如子女对待,恨不得把自己的全部知识传授于学生,期盼学生早日成才;在教学过程中,他循循善诱,遵循“有教无类”之教学原则,不论贫富贵贱,一视同仁。对成绩优良者予以表扬鼓励,对成绩落后者耐心施教。与此同时,他还重视课外活动,

从而坚定了对中国革命事业之必胜信念。在此期间,他撰写了数万字的“延安参观日记”,记述了中央领导同志的讲话及延安当时的政治、经济、文化、教育等详情。回到晋西北后,不顾年迈与旅途之劳累,随即奔赴各部队、机关和学校作巡回报告,以教育家的口才,诙谐幽默的语言,介绍延安军民的工作生活情况和国际国内的形势,句句扣人心弦,听者倍受鼓舞,赢得广大官兵的一致好评和拥戴,收到了宣传抗日救国主张和民主革命思想的良好效果。

热心公益 无私奉献

刘菊初不仅热衷于教育事业,而且十分关心公益事业。凡有益于群众的事,他都鼎力相助。民国初年,新政派提倡移风易俗,如剪辫子、禁缠足、戒大烟。他积极响应,大力宣传,晓以利害,并动员吸烟者到戒烟所戒烟,在自己经济并不宽裕之时,还尽力给戒烟者予以资助。为发展家乡教育事业,他还捐资办学。1921年,官绅不顾民众之疾苦,为修公路,将故乡三村十余里水渠填压,使千亩水田顿成旱地,百姓叫苦连天。他当仁不让,奔走呼号,排除重重阻挠,争得了修渠资金,使千亩水田得以恢复,百姓赞不绝口。

1954年4月,刘菊初病逝于贺昌中学,享年75岁。当时,十里八村的老百姓自发前来为敬香祭奠,三日不绝,令人触目惊怀。他生前工诗文、善篆刻。其诗文散见于日记及当年报纸和《现代咏晋诗选》中。

一位教育家,一群学子,一方红色热土地,一项教育大使命,在巍巍吕梁山,滔滔黄河边美丽邂逅,书写了一段教育革命诗篇,彰显了一种大美育人情怀,培养了一大批革命志士。一代“教育人”有一代“教育人”的梦想与追求,一代“教育人”有一代“教育人”的担当与使命。如今,我们追忆吕梁人民教育家刘菊初先生,就是要学习他平生淡泊自甘、不屑趋炎附势之生态度,学习他施教有方、不泥于古之创新意识,学习他爱生如子、有教无类之教学情怀,学习他不忘初心、无私奉献之革命精神。

本稿件文、图均由山西吕梁山革命博物馆高宇峰提供

